

中煤地质报

ZHONG MEI DI ZHI BAO



主管主办

2022年2月

17

星期四

中煤地质报社出版

国内统一连续出版物号

CN13-0045

邮发代号 17-83

第12期

(总第2649期)

不忘初心 牢记使命

2月1日出版的第3期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《努力成为可堪大用能担重任的栋梁之才》。

文章指出,要勇于担当、善于作为,干事担事,是干部的职责所在,也是价值所在。党把干部放在各个岗位上是要大家担当干事,而不是做官享福。担当作为就要真抓实干、埋头苦干,决不能坐而论道、光说不练。担当和作为是一体的,不作为就是不担当,有作为就要有担当。凡是有利于党和人民的事,我们就要事不避难、义不逃责,大胆地干、坚决地干。

文章指出,要坚持原则、敢于斗争。坚持原则是共产党人的重要品格,是衡量一个干部是否称职的重要标准。对共产党人来说,“好好先生”并不是真正的好人。奉行好人主义,出发点就有问题,因为好的是自己,坏的是风气、是事业。共产党人讲党性、讲原则,就要讲斗争。党的干部都要有秉公办事、铁面无私的精神,讲原则不讲面子、讲党性不徇私情。共产党人任何时候都要有不信邪、不怕鬼、不当软骨头的风骨、气节、胆魄。

中国地质学会2021年度十大地质科技进展与十大地质找矿成果公示

煤炭(田)化工地质单位四项目上榜

本报讯 2月11日,中国地质学会发布《2021年度十大地质科技进展与十大地质找矿成果公示》,中国煤炭地质总局、中化地质矿山总局内蒙古地质勘查院、新疆煤田地质局、内蒙古煤田地质局一五三队等单位的四项目上榜。

总局报送的高原高寒地区煤炭生态地质勘查与矿山环境修复关键技术,新疆煤田地质局报送的新疆准噶尔、三塘湖盆地中低煤阶煤层气资源与开发技术入选2021年度十大地质科技进展。

四子王旗阿德格哈善图矿区萤石矿深部勘探,内蒙古局一五三队报送的内蒙古自治区东胜煤田纳林希里矿区纳林希里井田煤炭勘探报告位列2021年度十大地质找矿成果。

地质进展、十大地质找矿成果评选活动于2021年12月启动,经单位推荐、形式审查、初评、终评等程序,产生了2021年度十大地质科技进展、十大地质找矿成果候选项目,终评通过的候选项目正在中国地质学会网站和项目第一完成单位进行公示。 本报记者

本报讯 1月29日,宁夏煤炭地质局召开第十五届职工代表大会、第十六届会员代表大会暨2022年工作会议。局党委书记、局长夏斌作工作报告。

会议认为,过去的一年是宁夏局具有里程碑意义的一年。全局上下喜迎建党百年,全力贯彻党中央、自治区重大决策部署,落实地质项目33个,落实资金3026.28万元,圆满完成了全年目标任务,实现了“十四五”良好开局。一是持续推动清洁能源勘查再现新亮点;二是持续推动基础地质调查研究获得新进展;三是持续推动科技创新发展培育新动能;四是持续推动深化改革构建新格局;五是持续推动全面从严治党再上新台阶;六是持续推进地质文化建设展现新风貌;七是持续推进党

宁夏局深化改革创新 激发事业活力

史学习教育取得新成果。会议指出,2022年,宁夏局要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大、十九届历次全会精神,习近平总书记视察宁夏重要讲话精神,全面贯彻宁夏经济工作会议、自然资源工作会议及地质工作会议部署,以伟大建党精神为指引,全面贯彻新发展理念,主动融入新发展格局,对标“双碳”“双控”目标,聚焦主责主业,充分履行资源保障、服务社会、技术支撑职能职责,继续把疫情防控摆在重要

位置,扎实推进煤炭地质“十四五”目标实施,稳步做好深化改革“后半篇文章”,深化煤炭地质管理机制改革,不断提升资源保障水平和管理效能,为建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区、继续建设美丽新宁夏作出新的贡献。会议强调,全局要推进七个方面的工作:一是围绕生态文明建设,积极履行公益职能职责;二是围绕能源资源安全保障,深入开展清洁能源勘查;三是围绕地质灾害治理,提升应急救援保障能力;四是围绕科研及信息化建设,拓宽创新驱动发展道路;

五是围绕改革创新稳步发展,夯实高质量发展基础;六是围绕加强党的建设,凝聚干事创业的强大合力;七是围绕地质文化建设,共筑美好发展环境。会议要求全局上下不断增强政治意识,心怀“国之大者”,强化责任落实,践行“两个维护”,在新征程上展现新担当,在新赶考路上彰显新气象,奋力谱写煤炭地质事业高质量发展新篇章,以优异成绩迎接党的二十大和自治区第十三次党代会的胜利召开。

穆静思

物探院全力打造煤田物探冠军企业

全面完成既定经营目标任务,向党的二十大胜利召开献礼。

为确保全面完成目标任务,物探院党委加压发力、攻坚突破,围绕全力打造煤田物探冠军企业的战略目标,提出高质量发展“八个突出、八个提升”的工作部署:一是突出提高政治站位,提升高质量发展引领力;二是突出聚焦主责主业,提

升高质量发展竞争力;三是突出创新成果转化,提升高质量发展驱动力;四是突出促改革强创新,提升高质量发展新活力;五是突出品牌协同营销,提升高质量发展影响力;六是突出提质增效稳增长,提升高质量发展行动力;七是突出防范化解风险,提升高质量发展抗风险力;八是突出党建强根固魂,提升高质量发展保障力。

物探院党委号召全体干部职工,要以一往无前的勇气、革故鼎新的锐气、敢打硬仗的志气、勇于担当的正气,统一思想、坚定信心、聚焦目标、勇毅前行,为打造“专精特新”科技型企业 and 煤田物探冠军企业而努力奋斗。

鲁晓华

□ 编辑 魏少萍 □

江苏局「十四五」开局成绩满满

本报讯 2021年,江苏煤炭地质局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在中国煤炭地质总局的坚强领导下,积极克服疫情反复、原材料价格飞涨、能耗“双控”等多重不利因素影响,坚持稳中求进、坚持工作定力、坚持抢抓机遇、坚持奋发有为,高质量发展成果进一步得到巩固,经营收入、利润总额、净利润均实现两位数增长,职工人均收入突破12万元,实现了“十四五”良好开局。

党建引领,持续保障高质量发展。严格按照党史学习教育总体要求和工作安排,通过把握重点学、深入现场学、共融共建学等方式,扎实开展党史学习教育。举办了庆祝中国共产党成立100周年系列活动,扎实做好全国国有企业党的建设工作会议五周年“回头看”,创造性加强混改企业党的建设。围绕“三个地球”建设战略愿景,针对能源保障、生态修复、乡村振兴等方面,制定“我为群众办实事”60项重点项目清单,出台《关于构建为民办实事体系的指导意见》,六大体系推进“我为群众办实事”制度化、规范化和常态化。

多措并举,助力“双碳”目标落实。山东南稀新基地一期建成投产,业务饱满,产销两旺,利润同比增长3倍。顺利竣工国内首个盐穴压缩空气储能库示范项目施工工程,项目并网发出第一度电。参与陕西黄陵对接项目,“千米穿针”助力地热清洁能源开发,创国内多项纪录。

产业助力,服务乡村振兴。开展技术攻关,研发超大轮毂钢圈,一举打破欧美国家技术壁垒,大幅降低配件成本。投产年产10万只超大型农机钢圈生产线,推进大型农机钢圈自主量产。完成农村不动产确权调查70万宗,协助颁发农村不动产登记证65万本,维护农村集体经济组织和农民合法权益。承接溧阳地源热泵整装项目,推进地热能开发带动生态农业和乡村振兴。

为全面完成既定经营目标任务,向党的二十大胜利召开献礼。为确保全面完成目标任务,物探院党委加压发力、攻坚突破,围绕全力打造煤田物探冠军企业的战略目标,提出高质量发展“八个突出、八个提升”的工作部署:一是突出提高政治站位,提升高质量发展引领力;二是突出聚焦主责主业,提升高质量发展竞争力;三是突出创新成果转化,提升高质量发展驱动力;四是突出促改革强创新,提升高质量发展新活力;五是突出品牌协同营销,提升高质量发展影响力;六是突出提质增效稳增长,提升高质量发展行动力;七是突出防范化解风险,提升高质量发展抗风险力;八是突出党建强根固魂,提升高质量发展保障力。

海边,一个中等身材的男人正弯腰测着什么,单薄的身体和宽阔的大海形成了鲜明对比,仿佛他随时都可能被一阵海风吹走;慢慢走近,只见他穿着一件沾满沙子、黑红两色的工作服,裤角卷了好几个折,露出大半个小腿,被海水打湿的上衣紧贴着他那黑黝黝的胸口,从脸上零星散落的胡茬可以看出,他已经很疲惫了。当我们走到他跟前才发现,他那本就不大的眼睛眯成了一条线,脸上绽开了笑容。他就是山东省煤田地质局一队高级工程师郝义。

郝义毕业于中国海洋大学海洋地质专业,参加工作以来,一直从事海洋地质工作。他凭着敬业的工作态度和扎实的理论实践能力,获得了山东省自然资源厅科学技术奖、省资源勘查开发科学技术奖、日照市科学技术奖等奖项和2020年度山东省资源勘查开发行业科技突出贡献奖。2016年10月19日,由中国工程院金翔龙院士担任首席技术顾问的山东局一队日照海洋地质院士工作站成立,之后随着李广雪教授、李三忠教授、鲍献文教授、王楠博士的加入,一支实力雄厚的先进海洋技术团队带着这群平均年龄不到30岁的年轻人探索着“科研带动、由浅入深”的海洋产业发展模式。而这时极富生机与朝气的生态文明建设青年团队,成为这支海洋科考、勘查推进海洋生态文明建设的主力军,郝义也担起了海洋项目负责人的重任。

“虽然我们进军海洋没有几年,但是我们有院士工作站的技术优势,近年来,我们在海洋地质领域实现了很大突破,向省自然资源厅,日照市自然资源和规划局、科技局等部门申报了不少海洋项目,也获批了多个项目。”郝义说,“山东省海洋工作‘8573’思路正不断推进海洋生态文明建设,这是个难得的机遇,我们团队的十几名年轻人就是要抓住这个节点,强化海洋地质勘查研究与开发,加快海洋地质生态建设,尤其是保护好沿海滩涂与海洋牧场。”

2017年至2021年,海洋地质院士工作站团队完成了近千万元的各类海洋项目,实现了拓展和延伸海洋地质领域的重要突破,这些成果的取得,都渗透着团队成员的汗水和泪水。2018年夏天,海边的地表温度高达40多摄氏度,海岸带沙滩调查需要不断地采集海洋样品,为了获得真实可靠的数据,样品采集需要从河流上游8公里的位置开始,逐渐向海洋靠近,每隔1公里就得从海边取一次样,一次采样样品不低于1.5公斤。

不是所有的海岸都有美丽干净、视野开阔的海滩。郝义和团队成员在人迹罕至的海边看着游客们看不到的真

放牧海洋

——记省资源勘查开发行业科技突出贡献奖获得者山东局一队高级工程师郝义

□ 甘芬

实大海,越靠近海岸地貌越差,采样难度也越大,岸边的芦苇和各种植被混杂在一起,密密麻麻打结交错,车辆根本无法通行,他们只能扛着设备从起点徒步向海边行进。海边的湿气非常大,一阵阵热浪从海面袭来,一会儿工夫,大家的衣服就被汗水湿透了。

这些施工的年轻人为了不被海边的植被划伤,无论温度多高、湿度多大,也得把自己包裹得严严实实。随着他们越来越靠近海岸,采的样品越来越多,负重也越来越大。但是即使包裹得很严实,他们的手和脸也难免会被植被划伤,当身上的汗液触碰到伤口时,疼得他们直跺脚。

但海边作业的困难远不止于此,在采集砂质样品时,样品采集位置正好在海边水流分叉口的黑色淤泥上,为了采到合格的样品,他们只能趟起裤脚蹚水过去,随着水下沉积的松软淤泥越来越厚,往里走脚陷得越深,海边的淤泥就像看不见的黑手,不断地把他们往海水里带。为了不致被淤泥吞没,他们通过绳索把自己和岸上的人拴在一起,由于越陷越深,绳索也不断从腰间往上滑动,直至滑到胸口,他们才接近采样点。

“你们不想活了,去那里面捉什么鱼!”一个在海边干活儿的刘大爷火急火燎地从远处跑来,大声吆喝着。

“大爷,我们在工作,搞勘查、采样……”说完郝义向岸边指了指拉绳的人,这群年轻人顾不得和刘大爷多解释,继续抓紧绳索不断向更深处长。为了不致被淤泥困住,郝义费力的把一条腿抬了起来,然后后面的同事用手拽着他的脚,他再弯腰下去,经过努力,终于到达采样点把样品采集上来,而岸边最远的同事距离郝义已经超过了100米。当他们死死拉着带着腥臭味的淤泥到达岸边时,刘大爷向他们竖起了大拇指。

夕阳西下,他们背着样品开始往回走。因为这次在海边施工的人员比较多,所以只能一部分人跟着车回去,剩下的人乘坐公交车。

“太臭了,太臭了。”公交车上的乘客捏着鼻子躲着他们。“你们乘下一班车吧,我们这车满了。”他们接连等了两辆公交车都没坐上,眼看就要天黑了。虽然心里满是委屈,但郝义作为项目负责人,还是劝大家说:“驻地不太远,试试走着回去吧。”

“后来我们真的是走着回来的,回到住的地方,脚底都磨出了水泡,到了驻地门口,双腿一软,才发现那不听使唤的双腿一直抽筋。”郝义和同事开玩笑地说,“终于知道触电是什么感觉了。”

除了在海岸采集样品,海洋调查还需要出海作业。郝义和团队成员最怕出海时风平浪静,作业时狂风大作,甚至到了一些无人区,连停船靠岸的地方都没有。有时因为找不到合适的抛锚点,他们就蹬着海水将仪



郝义在海边作业

器扛在肩上运上船。海上仪器配件较多,只能来回多跑几趟。等他们安置好勘探仪器开始作业的时候,平时宁静的海面也开始跟他们作对,船体在海浪的作用下摇晃得很厉害,很多人出现了晕船的症状,郝义更是呕吐不止,但他不敢有丝毫放松,时刻盯着电脑看数据是否正常,航线有无偏离。由于工作区有较多的渔业养殖区,经常会碰到漂浮的网绳,因此他们还得随时关注水下的仪器是否被网绳挂住,一旦挂住,就要赶紧停止施工,必须立即处理,确保仪器安全。

功夫不负有心人,由郝义完成的海洋调查及科研项目均以优秀级通过了评审,得到中国海洋大学、山东大学、山东省地调院、山东省地质科学院、山东省地质矿产局等教授专家的肯定和好评。项目的完成,也为日照市乃至全国海岸带沙滩修复治理提供了示范参考。

“因为使命在肩,所以勇往直前。”这是郝义经常挂在嘴边的一句话。云帆沧海,前方等待这群年轻人的将是海上风风雨雨的考验,他们正驾驶着海洋勘探的船只,坚定地航行在时而平静、时而汹涌的大海上,为海洋强国战略的实施奉献着青春和力量。

浙江局梳理总结巩固拓展党史学习教育成果

本报讯 1月21日,浙江煤炭地质局(中煤浙江地质集团有限公司)召开党史学习教育总结会议,深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育的重要指示,党中央及国资委、中国煤炭地质总局党史学习教育总结会议重要精神,全面梳理总结浙江局(中煤浙江)党史学习教育开展情况和成效经验,就持续巩固拓展党史学习教育成果进行部署。

党委书记、局长(董事长)、党史学习教育领导小组组长田招龙作党史学习教育总结讲话;局领导李彬、陈方敏、张雄邦、陈必权、常郑有、陈昱出席会议。

田招龙全面总结了全局党史学习教育取得的显著成绩和积极成效。一年来,浙江局(中煤浙江)党委在总局党史学习教育第四巡回指导组的精心指导下,认真贯彻落实党中央部署,按照学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的要求,精心组织实施、有力有序推进,提高思想站位、坚持守正创新,把党史学习教育激发出来的热情转化为攻坚克难、干事创业的成效。聚焦主体责任,组织到位、责任到位、落实到位;提高政治站位,全面学习、及时学习、深入学习,广泛宣传宣讲,创新方式,优化方法、丰富举措;着眼基层一线,把党史学习教育效果转化为为民服务成果;过好组织生活,交流收获,查找不足,抓好整改。

田招龙强调,要以史为鉴,开创未来,在党史学习教育中总结经验、凝聚力量。要坚持政治引领,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,要坚持守正创新,坚定不移坚持党的领导,贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,自觉做“两个确立”的坚决捍卫者和“两个维护”的坚定践行者;要坚持以上率下,始终抓住“关键少数”,发挥“头雁效应”;要强化宗旨意识,把广大干部职工对美好生活的向往作为企业发展的终极目标。

田招龙表示,党史学习教育总结是一次再动员再出发,全局广大干部职工要坚守初心、笃行不怠,大力弘扬伟大建党精神,不断巩固和拓展党史学习教育成果,要砥砺历史自觉和历史自信,把学习贯彻党的百年奋斗重大成就和历史经验引向深入;要提高政治能力和思想觉悟,加深对“两个确立”决定性意义的认识,坚定自觉做到“两个维护”;要厚植为民情怀,坚持走好群众路线,要锤炼坚强党性和过硬作风,扎实推进党的建设高质量发展,要强化使命担当,在新时代、新征程中展现新气象、新作为。

蔡艳玲